

文/榕姐

社保与每个人的工作生活息息相关，即使每月都在缴纳社保，但很多人并不是很了解社保。今天商服侠就来简要解读下：社保是什么？社保断缴会有哪些影响？

一、社保是什么？

社保即社会保险，也就是我们常说的“五险”

，它是指一种为丧失劳动能力、暂时失去劳动岗位或因健康原因造成损失的人口提供收入或补偿的一种社会和经济制度。

在我国，社保是社会保障制度的最重要组成部分，其在整个社会保障体系中居于核心地位，其分职工社保和居民社保两大类，如下图所示。

社保种类	基础用途	派生用途
养老保险	退休后领取养老金、丧葬费、抚恤费等	买房
医疗保险	医疗报销、退休后享受医保待遇等	买车
失业保险	失业后领取失业保险金、医疗费补贴等	落户
工伤保险	支付治疗费用、生活护理费、伤残补助、伤残津贴等	子女上学

社保是一种缴费性的社会保障，资金主要是用人单位和劳动者本人缴纳，政府财政给予补贴并承担最终的责任。但是劳动者只有履行了法定的缴费义务，并在符合法定条件的情况下，才能享受相应的社会保险待遇。

因此，社保一旦断缴，劳动者对应的社保待遇就会受影响！

二、社保断缴会有哪些影响？

1、对社保本身福利待遇的影响

影响01—医疗保险：属于基本保障型，主要是当下和未来待遇问题。

社保断缴后，最先也是最主要的影响是：断缴后看病就医不能享受医保报销待遇。

医疗保险是按月计算，一旦断缴，医保福利待遇就会从下个月开始停止。如果在医疗保险中断期间看病，则无法报销医疗费用，续缴后才能重新享受医保福利待遇。

医保断缴后有以下两种后果：

①3个月内续交医保：医保待遇恢复；

②超过3个月：缴费时间就要重新计算，6个月后医保待遇才能恢复。

每个地区规定不一样，有些地区，哪怕断缴一个月，也需要重新计算等待期。一般来说，医保连续缴费时间越久，每年报销上限就越高。如果由于离职或其他原因，连续断缴3个月以上，连续缴费时间就会清零，需要重新开始累计。断缴后个人医保账户的钱不会清零，可以继续使用。

缴满20年或25年可享终身医保。

这是医保最强力也是最迷人的地方，因为人一旦到了五六十岁，身体患病几率将成倍增长，面临退休及收入下降等情况。通常情况下，女性需缴纳满20年，男性缴纳满25年，就可以享受终身医保待遇，具体时间以当地政策为准。

当然，缴满XX年保终身的政策是针对职工医保的，居民医保与其不同，属于交一年保一年，年费大多在200-300元之间，比职工医保低得多，福利待遇也相对差一些，从出生至身故所有时间皆可无条件参保。

影响02—养老保险：属于基本保障型，主要是未来的待遇问题。

社保断缴会影响养老金缴费年限以及养老金领取数目。

养老保险缴费年限越长、每个月缴纳费用越多，退休后领到的养老金就越多。

社保政策规定，
养老保险至少要累积缴满15年

，达到法定退休年龄并办理退休后才可按月领取养老金，如果断缴可以补缴，年限也可以累计。养老保险个人账户不会清零，即使无法达到领退休金的要求，个人账户里的钱也可以提取出来。

影响03—生育保险、失业保险和

工伤保险：属于就业关联型，主要是当下的待遇问题。

当出现生育、失业、工作发生意外等相应情形时，可以按照要求申请享受保险待遇。

依照遵循补缴不补支的政策原则，一旦社保断缴，无法享受相应待遇的。

如果社保断缴，生育费用需要自己全部承担。女职工在公休产假期间的工资也是由生育险支付，并且是按照个人工资与企业平均工资的高者计发。社保断缴后，无法享受此项福利待遇。

因此，为防止有人在生育之前才缴纳社保，社保政策规定断缴后生育险清零，想要再享受生育保险福利待遇需要重新缴纳满9个月之后。

影响04—商业医疗险保费价格与医疗报销比例

购买商业医疗险时，有无社保区别较大。如在价格方面相差几乎一倍，报销比例也不一样。多数医疗险有社保可以报销100%，无社保的报销比例一般在60%—80%。

所以，按时缴纳社保对于购买商业医疗险及医疗报销来说很重要。

2、对社保挂钩政策的影响

社保挂钩政策越来越多，断缴后主要对非本地户籍就业人员的影响比较大。

影响01—买房、买车摇号

针对非本地户籍就业人员，一般会要求连续缴纳满一定年限才可以获得资格，主要在一二线城市实施，如北京深圳，都要求买房应连续缴纳社保满5年，才可以有购房资格，北京断缴后补缴3个月内算连续，深圳断缴后重新计算补缴不算。买车摇号一般要求累计缴纳够一定年限即可，但同时也要有个税缴纳记录，但不要求连续，补缴也算。以上涉及的要求，按当地实际政策为准。

影响02—落户

社保是积分落户的必备条件，不缴纳基本没有希望落户，断缴后落户难度加大，积分的政策要求严格，如北京规定的积分落户条件之一，要求在京连续缴纳满7年及以上才有机会。而学历落户、职称落户等方式，也对连续缴纳社保时间有要求，按当地实际政策为准。

影响03—子女上学

一般会要求非本地户籍就业人员的子女上学前，在学校所在区有连续缴纳社保记录，全国的政策差异比较大，具体时间要求不同，按当地实际政策为准。

影响04—其他关联政策

比如高考、单位认定工龄享受年假、参加国考等，全国的政策差异比较大，按当地实际政策为准。

3、社保断缴后，清零、不清零的资格

2019年社保新规实施后，社保转为被税务局征管，社保征管力度加大，如果不按规定缴纳社保，会受到惩戒。社保断缴后，部分资格会清零，重新缴纳社保费用达到规定时间后，有些资格可以重新恢复，如下图所示。

往期回顾

[一直交社保却没有社保卡？我来教你足不出户申领社保卡！](#)

[7月广州社保又涨了，但这10类人员，企业可免交社保，合法合规](#)

[打工人必须知道：社保是什么？社保断缴会有什么影响？](#)